

# 汇聚全体中华儿女团结奋斗的强大合力

## ——习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话激励广大干部群众坚定信心、勇毅前行

新华社记者

习近平总书记2024年12月31日在全国政协新年茶话会上发表重要讲话,回顾我国一年来的发展历程,明确新一年的工作重点,激发团结奋斗豪情,令社会各界深受鼓舞。广大干部群众表示,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,在新时代新征程团结奋进、攻坚克难,扎实推进中国式现代化,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

“2024年是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年,以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民,顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,沉着应对,综合施策,中国式现代化迈出新的坚实步伐。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话,全国政协常委张兴凯十分振奋,“一年来的成绩来之不易,令人鼓舞,归根结底在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”

2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,中国经济顶风破浪,稳中有进,沿着高质量发展航道坚定前行。

“一系列助力经济高质量发展的政策举措显效发力,我国经济走出一条‘前高、中低、后扬’的曲线,尽显韧性,进一步提振了我们的发展信心。”全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东表示,要落实

好习近平总书记重要讲话精神,正确认识经济形势,坚定信心、鼓足干劲,坚定不移推动科技创新和产业升级,为中国经济持续回升向好提供更多助力。

过去一年,我国加快培育壮大新质生产力,为经济发展注入新动能。2024年12月29日,我国自主研制的时速400公里的CR450动车组列车首次亮相,更快的“中国速度”引得网友纷纷点赞。

习近平总书记在重要讲话中强调“科技创新取得重要进展,新质生产力稳步发展”,中国铁道科学研究院集团有限公司首席研究员赵红卫对此深有体会:“更加快速、智能、安全的高铁,不仅是我国高水平科技自立自强的重要体现,更将满足人民群众对‘诗和远方’的新期待。未来,我们将进一步推进技术攻关、成果转化,不断跑出创新‘加速度’,扎实推进中国高铁高质量发展。”

瑞雪兆丰年。在黑龙江哈尔滨市依兰县达连河镇长兴村,连片农田被皑皑白雪覆盖。习近平总书记在重要讲话中提到“粮食产量首次突破1.4万亿斤”,诚信玉米种植专业合作社理事长韩志民感触很深:“这包含着广大农民共同努力的成果!”

新的一年,韩志民充满信心:“将选用更优良的作物品种,采用更科学的种植方式,多种粮、种好粮,同时保护好宝贵的黑土地,为保障国家粮食安全贡献自己的一份力量。”

浦江潮涌,东方风来。上海自贸试验区临港新片区吸引了一批国际知名企业进驻,“上海速度、临港服务”为高水平对外开放注入新动能。

上海自贸试验区临港新片区管委会发展改革处处长吴群峰说:“我们将深入学习领会总书记重要讲话精神,充分发挥改革开放试验田作用和长三角地区的区位优势,聚焦贸易、金融、科创等重点领域,推动更大力度、更深层次的改革创新,助力中国式现代化建设。”

漫步在宁夏永宁县闽宁镇宽阔整洁的道路上,两侧的闽南风建筑,诉说着“闽宁模式”你中有我、我中有你的融合发展与深厚情谊。

“不断提高人民生活水平”“保持社会和谐稳定”……习近平总书记的重要讲话让闽宁镇镇长吴鹏更加明晰了新一年的工作重点。“作为基层干部,我将不负总书记的嘱托,依托东西部协作和对口支援,加快产业园建设,带领各族乡亲们在家门口实现就业、增收致富,享受到更优质的医疗、教育资源,共同走好乡村振兴新征程。”吴鹏说。

在不久前正式开馆的山西襄汾县陶寺遗址博物馆内,一件件来自数千年前的文物向游客展示着中华文明的博大精深、源远流长。

陶寺遗址博物馆负责人成丽霞说:“我和同事们将继续推进相关考

古研究,把陶寺遗址博物馆建设成大众了解中华文明早期形态的重要阵地,以文化人、润物无声,让中华儿女在认识和理解灿烂悠久的中华文明过程中进一步坚定文化自信,汇聚团结奋斗的强大合力。”

在广东珠海市金湾区红旗镇的一个农场里,澳门青年孙振鸿与合作伙伴正在蔬菜种植大棚中忙碌,他们希望将业务拓展到粤港澳大湾区更多城市。

如今,像孙振鸿一样,越来越多的澳门青年关注粤港澳大湾区建设与发展,在这里创业就业,书写精彩人生。“国家的新政策、大湾区的新机遇,让我的人生有了新选择。未来,我将同大湾区的创业青年们一道,将个人发展融入国家发展大局,在大湾区追梦圆梦。”孙振鸿说。

2024年是人民政协成立75周年。历史波澜壮阔,未来充满希望。

“习近平总书记重要讲话中对人民政协工作提出明确要求,我们要进一步提高政治站位,不折不扣地落实好。”全国政协常委葛建团表示,必须坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,充分发挥人民政协作为专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,以高质量履职更好服务强国建设、民族复兴伟业。(新华社北京1月1日电)

新年序开,万象更新。蓬勃奋进的新时代,每一个人都是主角,共同书写祖国时代和岁丰、繁荣昌盛的荣光。

追光而行,每一束光芒都熠熠生辉

1月1日6时46分,东海海面上,一轮红日喷薄而出。

守望在浙江温岭石塘镇千年曙光碑前的人们,翘望、祈愿、欢呼,迎接新年曙光。“追光而来,曙光代表着希望!”来自安徽阜阳的一位游客说。

7时许,黑龙江抚远的东极阁上,太阳徐徐升起,阳光照耀着人们的笑脸。

抚远市地处我国陆地最东端,有“中国东极”之称,每年新年第一天,都有来自全国各地的人们来观看日出。零下20摄氏度的寒冷,挡不住人们炽热的心。

日出东方,光芒万丈,山河壮丽。

7时36分,北京天安门广场上,军乐团奏乐,5.1万名群众在现场高唱国歌,鲜艳的五星红与朝阳一同升起。随后,广场上响彻着“祖国万岁”!

天安门广场所在的“北京中轴线”2024年7月申遗成功。观众们看完升旗,还可以沿着中轴线一路纵贯南北,“打卡”北京城日新月异的发展。

阳光照耀,不远处的人民大会堂庄严雄伟。跨年夜,在北京工作的美团外卖小哥高丰,在人民大会堂聆听了一场新年音乐会。“没想到我能有这样一个不同寻常的跨年夜!”他说。

原来,北京市总工会向新就业群体发放新年关怀福利,有10位美团骑手领取到了北京新年音乐会门票。生机勃勃的中国,有无尽的光芒汇聚。

1日上午,在江西瑞金叶坪革命旧址群,退役军人杨华和游客们一起迎接新年。作为红军后代的杨华,常来义务讲解革命故事。

“我们要接过先辈的接力棒,传承好他们的精神,创造更美好的生活。”杨华说。

美好生活,每一份付出都弥足珍贵

跨年之夜、新年之始,天南地北洋溢的热热闹闹,既是对过去一年的犒劳和奖赏,更是对新一年的祈愿和祝福。

哈尔滨冰雪大世界,近6万人在这里欢度跨年夜。音乐律动、烟花四起,大雪摩天轮闪烁着转动,人们拉着雪圈欢快滑行……

“在冰天雪地里迎新年,内心一片火热,希望生活就像今晚的欢腾,万千繁花破冰绽放。”来自广东的游客陈明明说。

回首2024年,我们在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大。2024年,国内生产总值预计超过130万亿元、全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶、新能源汽车年产量首次突破1000万辆……

在这跨年夜,江西上饶璀璨的夜空中,数千架无人机以天空为舞台,以光为笔,绘制出一幅幅绚烂多彩的图景。

不光是江西,很多地方探索将无人机应用拓展到外卖配送、电力

### 2025启程,每一个人都是主角!

各地群众喜迎元旦

新华社记者 杨洋 张璇 杨思琪

巡检等领域,发展低空经济打造新的经济增长引擎。

这个跨年夜,灯火璀璨、乐声悠扬,绽放在城市的繁华处,映照在人们的脑海中。

在湖北武汉的银泰创意城,年轻人们观看“次元之声”“千人KTV大合唱”“电音派对”跨年音乐会;在浙江杭州,市民在西湖边的紫薇原点广场敲响幸福大鼓、系上祈福风铃,在银泰百货欣赏浦江板凳龙非遗表演、鱼灯巡游;多地不少商圈延迟闭店,举办跨年活动……

一起走过春夏秋冬,一道经历风雨彩虹,一同迎接新年到来。

“5、4、3、2、1!”在北京首钢园、天津鼓楼广场、河北石家庄正定古城,大屏幕上同时显示倒计时画面,京津冀三地群众齐声共数新年倒计时。2024年是京津冀协同发展实施十周年,三地协同向民生领域拓展。

新年钟声敲响的那一刻,在祖国西部边陲的新疆喀什市,2025只气球承载着各族群众的美好心愿飞向天空,开启充满希望的

的新一年。

接续奋斗,每一个人都是主角

1日早上9点,高丰2025年的第一单外卖,是送往北京望京的一袋蔬菜、肉类。“新的一年我要加油干,多挣点钱给家里盖新房!”

家事国事天下事,人民的幸福生活是头等大事。

每一个人既是美好生活的受益者,也是时代奋进的参与者,更是中国式现代化新征程上的主角。

岁末年初,甘肃积石山地震灾后重建住房全部达到入住条件;湖南团洲垸洞庭湖一线堤防决口的受灾居民,迎来了第一批安置房交付;辽宁省葫芦岛市建昌县受洪涝灾害影响的群众搬进带暖气的安居……

得益于棚户区改造项目,木尔艾合麦提·孜比2024年搬进了新家——位于新疆喀什市浩罕乡香妃村的和雅公寓,他还开了一家便民超市。“新房子有地暖、天然气,彻底告别了黑乎乎、煤火取暖。”他近日对记者说,“国家惠民政策让老百姓得实惠!我们更要好好干,创造更好的生活。”

1月1日,哈尔滨工业大学能源科学与工程学院教授刘辉和团队已经在实验室,继续为解决商业航天低轨互联网卫星动力装置难题开展科研攻关。“加快发展新质生产力,作为科研一线工作人员,我们义不容辞。”刘辉说。

“今天要定位12基铁塔,都在山里。”一大早,国网余姚市供电公司输电运检中心员工郑科辉已经忙碌起来,为柔性特高压直流工程的配套线路送出工程定位拟建铁塔地基。“我们多干一点,工程就能快一点投产。”

在江西瑞金万田乡1日举办的黄元米粮节上,万田乡东坑村村民陈北京带着手打的黄元米糍,热情地推荐大家品尝。“看着大家认可我的劳动果实,干劲更足了!”

奋进当下,时不我待!

1日一大早,C919迎来又一个首航,国产大飞机开启沪港定期商业航班。这几天,世界最长高速公路隧道在新疆全线贯通;全球最快高铁列车亮相,加速向未来进发!

一个欣欣向荣的2025,开启了!(新华社北京1月1日电)

### 多彩活动庆新年

2025年1月1日是2025年第一天,人们通过多种多样的方式,庆祝新年到来。

图为喀什市粤喀古城英歌舞队在新疆喀什古城景区表演。

新华社记者 王菲摄



## 新年第一天,透过数据看医保新进展

新华社记者 徐鸣航

全国31个省份及新疆生产建设兵团将辅助生殖技术纳入医保,惠及超100万人次,为近百万个家庭的生育梦想助力;农村低收入人口等困难群众参保率达99%,医保三重保障制度累计惠及困难群众就医超1.5亿次……新年第一天,国家医保局发布的一组数据,展现2024年医保服务新进展。

### 持续减轻群众就医购药负担

2024年,更多质优价廉的药品耗材进入百姓“药箱”。国家医保药品目录新增91种药品,目录内药品总数达3159种,新版医保药品目录已于2025年1月1日起正式施行,相关药品配备机构名单已可在线上查询;第十批国家组织药品集采和第五批国家组织高值医用耗材集采,让人工耳蜗等一批药品耗材的可及性显著提升。

同时,国家医保局纵深推进医药价格治理。纠治“四同”药品不公平高价、歧视性高价;规范检查检验价格,肿瘤标志物检验等费用下降;辽宁、陕西等29个省份全面搭建定点药店药品公开比价小程序,患者不必再东奔西走担心“药买贵了”。

呵护“一老”,长期护理保险制度覆盖1.8亿人,累计超260万人享受待遇。守护“一小”,全国近一半地区已实现生育津贴直接发放给个人,并通过短信温馨提醒;“新生儿落地即参保”成为许多孩子人生的第一份礼物。

### 创新驱动医保服务更便捷

2024年,国家医保局不断优化医保便民服务,让百姓就医购药更加便捷。29个省份及新疆生产建设兵团全面完成职工医保门诊共济保障机制改革,广大参保职工实现了普通门诊报销从无到有、从少到优的转变;医保部门积极推进职工医保个人账户家庭共济,31个省份和新疆生产建设兵团均已实现省内共济,河北、江苏、四川等省份已率先通过开通医保钱包实现了跨省共济,目前共有11个省份39个统筹地区上线医保钱包,9万人使用,累计转账近300万元;国务院办公厅印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》,进一步放开放宽参保户籍限制,明确连续参保和基金零报销的激励政策。

同时,跨省异地就医惠及更多参保群众。数据显示,2024年1月至11月全国跨省异地就医直接结算惠及参保群众2.13亿人次,减少参保群众资金垫付1752.46亿元,较2023年同期分别增长87.98%、26.84%;跨省直接结算门诊慢特病由5种增加至10种。

创新驱动让医保响应速度更快。目前,全国已有12亿人激活医保码,医保码日结算超1450万人次,结算率达到41.5%;22项业务实现“一码通”,高频事项做到“码上办”;医保部门加快推进“一人一档”库建设、“医保+商保”一站式结算,让参保群众看病就医更便捷、更高效、更有保障。

### 深化改革赋能医药行业

2024年,医保不断赋能医疗机构。国家医保局出台按病组(DRG)和病种分值(DIP)付费2.0版分组方案,全国基本实现DRG/DIP付费全覆盖;在国家层面统一和完善医保基金预付制度,推进医保基金月结算;着力统一规范全国医疗服务价格项目,印发护理等20批立项指南,指导各省新增价格项目合计

1000余项,指导有关省份开展医疗服务价格优化调整,促进医疗机构健康发展。

同时,医保积极赋能医药企业。国家医保药品目录调整“支持真创新、真支持创新”,新版目录新增的91种药品中,38种为创新药,创历年新高;海南、广西等9个省份推进医保基金与医药企业直接结算,医药企业回款周期从平均6个月减少为不到30天,企业垫资压力大幅减轻。

此外,医保牢牢守护群众“看病钱”。2024年1月至11月,全国各级医保部门共追回医保资金242.3亿元。国家医保局创新大数据监管,积极推进药品耗材追溯码采集应用,精准打击“回流药”“串换药”;联合有关部门出台医保支付资格管理制度,严厉打击“驾照式记分”;聘任首批国家医保局医保基金社会监督员,鼓励社会各界举报违法违规行为。

国家医保局表示,2025年,各级医保部门将坚定不移推进医保改革,守好用好人民群众的“看病钱”“救命钱”,更好守护人民生命健康,更好赋能医药机构和医药产业高质量发展,促进“三医”协同发展和治理。

(新华社北京1月1日电)

## 《实施弹性退休制度暂行办法》发布

新华社北京1月1日电(记者姜琳)为贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》,人力资源社会保障部、中央组织部、财政部等三部委1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》,明确了弹性退休的办理流程、基本养老保险领取等内容。

根据决定,从2025年1月1日起,我国将用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出,自2025年1月1日起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工自愿选择弹性提前退休的,至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年,所在单位与职工应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。

弹性延迟退休期间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟退休,按规定办理退休手续。据了解,决定公布以来,各地各部门陆续出台了一系列促进就业、健全养老托育服务、加强大龄失业人员保障等政策措施,研究调整与年龄相关的职业资格、证照等事项,做好延迟退休改革实施的各项准备工作。

人力资源社会保障部等部门表示,下一步,将认真落实决定精神,实施好弹性退休制度,充分体现自愿、弹性原则,切实保障职工合法权益,促进人力资源开发利用。